

тоянието на отчетността и се вземат решителни мерки за нейното подобряване, като за целта се търси помощта на партийните организации.

Друг важен момент в контролно-ревизионната работа е системно извършване на контролни проверки от инспекторите за изпълнението на препоръките, дадени на ревизираните предприятия, стопанства и др. Колкото и добре да са извършени ревизиите, напразно ще бъде положеният труд, ако след съставянето на ревизионните актове не се започне навреме работа за отстраняването на констатираните при ревизията грешки и слабости. Например сътрудниците при градския инспекторат по статистика в гр. Пловдив през м. март 1957 г. правят ревизия на ТКЗС „Мичурин“ и установяват, че са отчетени неправилно 4,088 литра мляко като продадено на свободния пазар. Фактически то е било продадено на районния кооперативен съюз по пределни цени. През м. декември сътрудниците извършват втора ревизия в същото стопанство и установяват, че млякото пак се отчита неправилно и от 4,088 литра достига до 33,935 литра.

Ревизиите и съставянето на ревизионните актове не са последен, а начален етап в по-нататъшната работа за подобряване на първичната статистическа отчетност. Работата в инспекторатите трябва да се устрои така, че непрекъснато да проверяват работата на отчетниците и да им оказват необходимата помощ. Когато се констатира повече грешки и други недостатъци в отчетността на предприятията и стопанствата в даден отрасъл, трябва да се организират конференции и съвещания с окръжните и околийски ведомствени организации, на които да се показват основните недостатъци в отчетността, причините за допускането им и да се посочва правилният начин за отчитане. При констатиране на груби нарушения в първичната статистическа отчетност и при умишлено раздуване изпълнението на плана трябва своевременно да се сигнализират комитетите на Партията и изпълкомите на народните съвети и да се иска тяхната активна намеса за отстраняване на нарушенията. Борбата против незаконната отчетност трябва да бъде постоянна задача на местните органи на ЦСУ.

Осигуряването на вярна първична отчетност обаче е само една от задачите, стоящи пред местните статистически органи.

Втора по важност задача е извършването на вярна и точна разработка на статистическите данни. Наред с недостатъците, които съществуват в първичната отчетност, допуснати са и редица пропуски при огледа и разработката на получаваните в инспекторатите и в окръжните управления статистически материали. Причината за тези пропуски се крие в недостатъчното изучаване на конкретното съдържание на отделните показатели на отчетността и непознаване от някои сътрудници естеството на работата в предприятията.

Задачата сега е, след като се осигури вярна първична отчетност, така да се организира работата, че да се ликвидират без остатък грешките и пропуските, допуснати от сътрудниците при околийските и градски инспекторати и окръжните статистически управления при разработката на статистическите данни. За да се постигне това, необходимо е преди всичко да се извършва пълна и задълбочена проверка на данните в получените отчети. Към разработка трябва да се пристъпи само след като се установи верността на вписаните в отчета статистически данни. Само